

Русские «Колядки»

Ленинградская область считается одним из многонациональных регионов нашей страны. Наряду с русскими, украинцами, белорусами, татарами, армянами, проживают и коренные малочисленные народы: вепсы, карелы, ингермаландские финны, коми, марийцы. Поддержкой и сохранением культур народов, населяющих нашу область, занимается Дом дружбы ленинградской области на Потёмкинской ул. дом 2. Руководит этим гостеприимным домом директор В.Михайленко.

Именно здесь и собрались мы 11 января, чтобы окунуться в атмосферу самого прекрасного и загадочного славянского любимого народом праздника «Васильев вечер», где мы постарались разыграть на сегодня почти забытые городским жителем «Щедровки», хотя в народе их нашей Ярославской области называют «Калядки».

В начале о русских традиционных рождественских гуляниях рассказал директор Дома дружбы В.Михайленко.

Потом мы посмотрели фильм режиссёра Надежды Якушевой «Светлана» по произведению В.Жуковского, снятый киностудией «Ленфильм» в 1997г.

Часть фильма снимали в домике-музее нянюшки А.Пушкина Арины Родионовны. Все уличные сцены мы снимали на территории Калерии. Калядки, которые показаны в фильме мы снимали в вепской деревне. Красивые святочные гадания, песни молодых крестьянских девушек, погружают нас в атмосферу той сказки, которой нам не хватает сегодня. О съёмках фильма рассказал главный герой, сыгравший суженого Светланы Александр Чередник.

К рождению Христа на Руси относились очень трепетно: очищались постом, намывали свои дома, шили новые наряды, колядующие готовили свои костюмы, которые олицетворяли животных. Обычно обряд колядок состоял из двух частей: величание хозяина, пожелание богатства, хорошего урожая, вторая часть — просьба о подаянии.

Колядки-нескладушки мудры по своему смысловому содержанию, ярки, остры и очень искренны. Но самое интересно в этом обычае — была и третья часть, когда колядующий, спрятавшись за маску животного и изменив свой голос, мог в складном речитативе рассказать о недостатках своего соседа: о его жадности или о длинном языке хозяйки. И

зная за собой какие-то грешки, хозяин старался задобрить колядующих до того, пока они не наговорили чего-то лишнего.

По старинному обычаю колядующие закончив ритуал шли на перекрёсток сжигать снопы соломы и прыгали через костёр. Таким путём они очищались от нечистой силы.

Деревенские считают, что снегом, собранным в Крещенский вечер, можно исцелять недуги — онемение в ногах, головокружение, судороги.

А мы поколядовав в нарядных, народных костюмах и попев частушек-нескладушек с удовольствием послушали выступления фольклорных ансамблей: украинской песни «Рось», «Коми песни», ансамбля русских землячеств «Драгица».

Большой вклад в организацию праздника внесло и Ярославское землячество и члены ЛИТО «Балтийский парус», общественная организация «Женсовет Петербурга».

Шестилетний малыш Иван Марков, успешно колядовавший с нами, не мог дождаться, когда ему дадут слово, взял бразды правления в свои руки, вышел на середину и прочёл своё стихотворение: «Подскажите мне ребята, что за праздник к нам пришёл...»

От ЛИТО «Балтийский парус» выступили Леонид Баженов — исполнил «Новогоднюю» песню и свою любимую «Чеганда, Ныргында, Быргында». Галина Николаевко-Белова исполнила под баян песню на свои стихи и музыку «Русь» и народную песню «Коробейники» совместно с дочкой Мариной Николаенко. Сергей Миронов исполнил песни «Край берёзовый» и «Русский парень», Юрий Захаров наш русский соловей исполнил на бересте художественный свист.

Мы первый раз попробовали провести этот древний славянский праздник. В Колядках очень тесно переплетены языческие мотивы с христианскими. У нас был и свой звездарь, возглавляющий процессию с восьмиконечной звездой, звонаря представлял Юрий Захаров, он шёл с колокольчиками и оповещал людей, что идут колядующие. Лана Ежова представитель камчатского землячества изготовила для нас святочный реквизит в виде изображений животных. Был у нас и свой мешконоша, собирающий конфеты, печенье, баранки и деньги. А после мы разговлялись, тем, что накалядовали и своими блинами и пирогами. За праздничным столом мы продолжали знакомиться друг с другом, петь свои любимые песни. Надежда Лавская, к нам приехала с мужем из Сестрорецка и прочла свои стихи о Рождестве, зиме и любви.

Валентина Зезегова руководитель Коми общины ленинградской области с подружкой
Марией Засеко напоследок нам пропели Колядки.

Коляда, коляда
Отворяйте ворота,
Доставайте сундучки,
Подавайте пяточки.
Хоть рубль,
Хоть пятак,
Не уйти из дома так!
Дайте нам конфетку,
А можно и монетку
Не жалеите ничего
В дом приходит Рождество!
За привет, за угощенье
Вы примите поздравленье!
Жить Вам вместе лет до двести!
Счастья Вам да крепкого здоровья!
Со святым Рождеством Христовым,
С наступающим Новым годом!

•

Людмила Баранова